

(Нефтепродукты и калийные удобрения – 73,7 % экспорта в 2008 г., а с недрагоценными металлами – 80,5 %.)

Однако изменение торговли в страны дальнего зарубежья не результат переориентации товаров с одних рынков на другие, а наращивание поставок нефтепродуктов с учетом благоприятной ценовой конъюнктуры мировых рынков.

В 2010 г. экспорт в страны дальнего зарубежья снизился на 2,2 % (снижение нефтепродуктов на 33,9 %, азотных удобрений, полимеров, физического объема экспорта черных металлов на 20 %, но увеличение по калийным удобрениям и черным металлам по стоимости).

**Рынки стран СНГ.** Происходит рост в экспорте капиталоемких товаров, снижение доли продукции, произведенной с использованием высококвалифицированных трудовых ресурсов. Импорт из стран СНГ – снижение капиталоемких товаров и продукции, производимой с использованием высококвалифицированных трудовых ресурсов, значительное увеличение доли природных ресурсов.

**По странам дальнего зарубежья** отмечается повышение доли капиталоемких товаров и продукции, производимой с использованием высококвалифицированных трудовых ресурсов. В 2010 г. импорт увеличился на 38,8 %.

Таким образом, наряду с усилением сырьевых позиций происходит потеря конкурентных преимуществ в производстве готовой продукции.

– Ухудшение конкурентоспособности экспорта по ряду параметров. Не изменились конкурентные преимущества на рынках СНГ и дальнего зарубежья (появление новых товаров). По большинству секторов конкурентоспособность белорусских товаров ниже среднемирового уровня.

УДК 332.1

## **ЭФФЕКТИВНОСТЬ ДЕЙСТВИЯ РЕГИОНАЛЬНЫХ ПРОГРАММ ЗАНЯТОСТИ В УСЛОВИЯХ КРИЗИСА (НА ПРИМЕРЕ САРАТОВСКОЙ ОБЛАСТИ РОССИИ)**

*Е. В. Яхварова, доцент*

*Саратовский государственный технический университет,  
г. Саратов, Российская Федерация*

Современная социально-экономическая ситуация в российских регионах диктует необходимость повышения эффективности социальной политики, концентрации усилий на решении социальных проблем, среди которых наиболее острой является проблема занятости.

Для увязки целей и задач политики занятости на разных уровнях разрабатываются государственные, республиканские, межреспубликанские, региональные и местные программы занятости.

В период влияния мирового кризиса с 2008 года в целях снижения напряженности на рынке труда в Саратовской области Российской Федерации реализуется несколько целевых программ: «О дополнительных мероприятиях, направленных на снижение напряженности на рынке труда Саратовской области, на 2010 год», «Комплексная программа антикризисных мер в Саратовской области на 2009-2010 годы»; «Содействие занятости населения и развитие кадрового потенциала Саратовской области» на 2009-2011 годы», «О дополнительных мероприятиях, направленных на снижение напряженности на рынке труда Саратовской области на 2011 год».

Цель этих программ состоит в том, чтобы выработать и реализовать систему первоочередных мер по противодействию последствий финансового кризиса, стабилизации социально-экономического положения региона, а также содействию в трудоустройстве и повышение конкурентоспособности безработных граждан на региональном рынке труда.

Рассмотрим некоторые мероприятия, входящие в состав этих программ, такие как профессиональная подготовка, переподготовка и повышение квалификации безработных граждан, организация временного трудоустройства, содействие самозанятости безработных граждан.

Одной из наиболее популярных мер является профессиональная подготовка, переподготовка и повышение квалификации безработных граждан. В 2010 году профессиональное обучение безработных граждан осуществлялось с учетом специфики региона и на основе развития партнерских отношений с образовательными учреждениями, предприятиями и организациями области, органами социальной защиты, военкоматами, администрациями муниципальных образований и другими заинтересованными структурами.

В 2010 году на оказание образовательных услуг для безработных граждан было заключено 587 государственных контрактов и 354 договора на общую сумму 69 322,0 тыс. руб. Единый подход к отбору образовательных учреждений для профессионального обучения безработных граждан позволил регулировать и снижать стоимость обучения на рынке образовательных услуг. Обучение проводилось по 128 специальностям и образовательным программам.

Направлению на обучение безработных граждан предшествовала профориентационная работа. При комплектовании учебных групп проводился анализ востребованности выбранной профессии на рынке труда, возможности дальнейшего трудоустройства и закрепляемости на рабочем месте.

Принимая во внимание возрастающие требования работодателей к квалификации работников, а также, учитывая имеющееся профессиональное образование безработных граждан, состоящих на учете в центрах занятости населения, профессиональное обучение в 2010 г. осуществлялось в формах профессиональной переподготовки (33,6 % из общего числа граждан, закончивших профессиональное обучение), профессиональной подготовки (36,8 %), и повышения квалификации (29,6 %).

Наибольшее число безработных граждан прошло обучение по специальностям «Компьютерные технологии (оператор ЭВМ, программы «1С» и др. прикладные программы)» (21,9 % от общего числа направленных на обучение), водитель (15,6 %), оператор котельной (7,2%), маникюрша (5,8%), бухгалтер (5,1%).

Эффективность данной формы работы с обучающимися гражданами подтверждена многолетней практикой работы центров занятости населения в этом направлении. Закончили профессиональное обучение 9582 человека, из них трудоустроились 6763 человек. Доля трудоустроенных граждан, закончивших профессиональное обучение по направлению службы занятости, увеличилась и составила в 2010 году 70,0 % от общей численности граждан, завершивших профессиональное обучение (в 2009 году этот показатель составил 58 %).

Достаточно эффективной мерой обеспечения занятости безработных граждан в Саратовской области является содействие самозанятости безработных граждан. В 2010 году в области сохранялась тенденция создания и развития малых и средних предприятий. Эти обстоятельства давали возможность службе занятости сконцентрировать свое внимание на профессиональном обучении безработных граждан профессиям, ориентированным на профессиональную деятельность в сфере малого предпринимательства. Особое внимание уделялось организации обучения профессиям предпринимательской сферы безработных граждан сельских районов, что, как показывает практика, являлось одним из самых эффективных направлений в решении проблемы занятости на селе.

В 2010 году в Саратовской области был реализован комплекс мероприятий по содействию самозанятости безработных граждан:

– индивидуальное и групповое консультирование 7015 безработных граждан по вопросам организации предпринимательской деятельности (2009 г. – 4502 чел.);

- организация обучающих семинаров по основам предпринимательской деятельности «Я выбираю бизнес» для 2397 чел. (2009 г. – 1578 чел.);
- организация профессионального обучения 1947 безработных граждан профессиям, ориентированным на самозанятость (2009 г. – 1322 чел.);
- оказание финансовой помощи на компенсацию расходов 4100 безработных граждан, связанных с организацией самозанятости и предпринимательской деятельности (2009 г. – 1344 чел.).

В 2010 году численность участников мероприятий по содействию самозанятости безработных граждан составила 5870 человек, что составляет 158 % к уровню 2009 года (3711 чел.), из них 4093 человека были зарегистрированы в качестве индивидуальных предпринимателей, что в 1,8 раза больше, чем в 2009 году.

Помимо перечисленных мер в рамках программ занятости в Саратовской области осуществлялось временное трудоустройство безработных граждан, испытывающих трудности в поиске работы. В 2010 году для организации временного трудоустройства безработных граждан, испытывающих трудности в поиске работы, круг работодателей-участников программы был расширен на 12,3%, поскольку были заключены договоры с 446 работодателями против 397 работодателей в 2009 году. Все 644 безработных граждан, испытывающих трудности в поиске работы, завершили участие в программе.

В 2010 году в числе безработных граждан, участвующих в программе, на 2,3 % относительно 2009 года возросла доля женщин (2010 г. - 61,6%; 2009 г. - 59,3%), на 0,8% снизилась доля сельских жителей (2010 г. - 24,8%; 2009 г. - 25,6%).

Состав безработных граждан, испытывающих трудности в поиске работы, для которых организовано временное трудоустройство с оказанием материальной поддержки, выглядит следующим образом:

- инвалиды – 298 чел. – на 5,4% меньше, чем в 2009 году;
- лица, освобождённые из учреждений, исполняющих наказания – 15 чел. - на 11,8% меньше, чем в 2009 г.;
- несовершеннолетние до 18 лет – 12 чел. – в 2 раза больше, чем в 2009 г.;
- лица предпенсионного возраста – 159 чел. - на 16,1% больше, чем в 2009 г.;
- граждане, уволенные с военной службы, и члены их семей – 28 чел. на 7,7% больше, чем в 2009 г.;
- многодетные и одинокие родители – 132 чел. - на 10,9% больше, чем в 2009 г.

Из граждан, испытывающих трудности в поиске работы, завершивших участие во временном трудоустройстве, 85,2% или 549 чел. работали по рабочим специальностям (2009 г. – 413 чел. или 83,3%). В перечне основных рабочих профессий для временного трудоустройства граждан, испытывающих трудности в поиске работы, основными были: «санитар», «подсобный рабочий», «дворник», «сторож», «вахтер», «почтальон», «продавец», «сортировщик», «курьер», «оператор котельных установок», «кухонный рабочий», «диспетчер», «машинист насосных установок» и др.

На должностях служащих в рамках временного трудоустройства безработных граждан, испытывающих трудности в поиске работы, с оказанием материальной поддержки работали 95 чел. или 14,8% участников мероприятия (2009 г. – 83 чел. или 16,7%). В перечень основных профессий служащих вошли «администратор», «социальный работник», «преподаватель», «страховой агент», «экономист», «завхоз», «воспитатель», «бухгалтер», «инженер», «делопроизводитель» и др.

По итогам 2010 г. в рамках данного мероприятия из числа граждан, завершивших участие во временном трудоустройстве, 45,3% приняты на предприятия на постоянной основе (в 2009 г. - 40,1%).

В результате реализации областных целевых программ и мероприятий, направленных на содействие занятости безработных, уже с марта 2010 года зарегистрированных в органах

службы занятости Саратовской области безработных граждан становилось меньше. Таким образом, благодаря своевременной и правильной политике занятости, рынок труда региона стал выходить из кризисного состояния, положительная динамика занятости сохраняется и в 2011 году.

УДК 339.13.012+0.04(476)

## **ИССЛЕДОВАНИЕ И СЕГМЕНТИРОВАНИЕ РЫНКА IT – ТЕХНОЛОГИЙ В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ**

*Г. А. Яшева, доцент, И. Н. Калиновская, ассистент  
УО «Витебский государственный технологический университет»,  
г. Витебск, Республика Беларусь*

Развитие IT – технологий в Республике Беларусь является одним из ведущих направлений экономики, о чем свидетельствует Национальная программа ускоренного развития услуг в сфере информационно-коммуникационных технологий на 2011-2015 годы. С целью формирования благоприятных условий для разработки в Беларуси программного обеспечения, информационно-коммуникационных технологий, направленных на повышение конкурентоспособности национальной экономики согласно Декрету Президента № 12 от 22 сентября 2005 г. открыт Парк высоких технологий. Таким образом, в последние годы ИКТ - сектор получил серьезную государственную поддержку и стал одним из приоритетных направлений экономики страны.

Целью проведенной работы являлось исследование рынка IT – технологий в Республике Беларусь и составление профессионального портрета IT- специалиста. Для достижения поставленной цели были решены следующие задачи:

- определение основных показателей рынка IT – технологий за 2010 – I полугодие 2011гг.;
- установление структуры рынка IT – технологий в Республике Беларусь;
- изучение рынка труда для программного сегмента белорусской IT-индустрии;
- составление профессионального портрета IT - специалиста на примере белорусской компании «OCS Innovation Company».

За 2010г. и I полугодие 2011г. белорусская IT-индустрия, несмотря на влияние кризиса, достигла достойных результатов. Основные показатели рынка IT - технологий в Республике Беларусь, приведенные в таблице 1.

В результате исследований рынка IT – технологий в Беларуси, проведенных компаниями «Merchant Consulting Group» (г.Минск), «Market-Visio» (г.Москва), «Soft Line» (г.Минск), ЗАО «БелХард Групп» (г.Минск), а также ряда обзорных публикаций, выполненных в 2003-2011гг., было выявлено, что наиболее четкое сегментирование рынка предложено компанией ЗАО «БелХард Групп» [2]:

1. рынок ПК и периферии;
2. рынок Интернет-услуг и всех сопутствующих сервисов;
3. рынок сетей и телекоммуникаций, системной интеграции и решений масштаба предприятия;
4. программный рынок (экспортно-ориентированное программирование, ПО для местного потребления: юридическое, бухгалтерское, АСУТП и АСУП местных производителей, корпоративное западное ПО);
5. мобильная связь и мобильный доступ (GPRS/3G, WAP и др.);
6. обучение компьютерной грамотности и программированию, курсы повышения квалификации для IT-специалистов.